

“直播带货”视频至少保存三年

《网络交易监督管理办法》亮点详解



据央视新闻客户端

市场监管总局15日出台《网络交易监督管理办法》，将于今年5月1日起施行。市场监管总局网监司负责人表示，作为贯彻落实电子商务法的重要部门规章，办法对完善网络交易监管制度体系、持续净化网络交易空间、维护公平竞争的网路交易秩序、营造安全放心的网络消费环境具有重要现实意义。

据新华社

“直播带货”视频至少保存三年

办法将当前新业态中最典型的平台性服务，明确归纳为“网络经营场所、商品浏览、订单生成、在线支付”。网络服务提供者同时提供上述服务，就为网络交易提供了全流程的支持，应当依法履行网络交易平台经营者的义务。通过上述平台性服务开展交易的经营者，应当依法履行平台内经营者的义务。

办法要求网络交易新业态的经营者以显著方式展示商品或服务及其实际经营主体、售后服务等信息，充分保障消费者的知情权。参照网络交易平台对商品或服务信息、交易信息的保存义务，结合网络直播特点，办法规定了直播服务提供者将网络交易活动的直播视频自直播结束之日起至少保存三年。

设置个人信息保护专门条款

强化网络消费者个人信息保护是办法的一个突出亮点。当前，数据和流量成为网络市场竞争的关键要素，平台乃至较大规模的普通经营者都能通过滥用个人信息不当获利。针对部分网络平台、经营者过度收集个人信息问题，办法设置了个人信息保护的专门条款，规定网络交易经营者收集、使用消费者个人信息，应当遵循合法、正当、必要的原则，明示收集、使用信息的目的、方式和范围，并经消费者

者同意，不得强迫或者变相强迫消费者同意收集、使用与经营活动无直接关系的信息。

同时，办法要求经营者在收集、使用个人生物特征、医疗健康、金融账户、个人行踪等敏感信息时，必须逐项取得消费者同意。针对经营者尤其大型平台企业与自身关联主体之间共用个人信息的问题，办法明确规定经营者未经被收集者授权同意，不得向包括关联方在内的任何第三方提供。

严禁平台强制“二选一”

近年来，部分网络交易平台对平台内经营者在其他平台开展经营等自主经营活动进行不合理限制的情况不断出现，即平台强制“二选一”问题，以及个别平台限制经营者只能使用其限定的自有或者合作方的快递物流服务的问题，持续引发社会普遍关注。

从实践情况来看，平台实施的限制行为隐蔽性强，给监管执法增加了难度。

为此，办法规定了平台不得通过搜索降权、下架商品、限制经营、

屏蔽店铺、提高服务收费等方式，禁止或者限制平台内经营者自主选择在多个平台开展经营活动，或者利用不正当手段限制其仅在特定平台开展经营活动；禁止或者限制平台内经营者自主选择快递物流等交易辅助服务提供者；不得实施其他干涉平台内经营者自主经营的行为。

这些规定对有效保障平台内经营者和消费者合法权益、维护平台经济良好竞争秩序、促进平台经济健康发展均具有重要意义。

五大举措 压实平台主体责任

一是平台经营者应当对平台内经营者提交的信息进行核验登记，并每年两次向市场监管部门报送经营者身份信息；

二是平台经营者应当显著区分标记已登记和未登记的经营者，确保消费者能够清晰辨认；

三是平台经营者应当对平台内经营活动建立检查监控制度，对有关违法行为及时处置和报告；

四是平台经营者对平台内经营者采取警示、暂停或者终止服务等措施的，应当自决定作出处理措施之日起一个工作日内予以公示有关信息；

五是平台经营者应当按照市场监管部门在监管执法活动中的要求，提供平台内经营者身份信息、商品或服务信息、交易信息，并在技术方面积极配合市场监管部门开展网络交易违法行为监测工作等。

六点要求 规范直播带货

一要提高质量意识，筑牢直播经济持续健康和高质量发展的基础。

二要做学法守法模范，落实产品质量法、标准化法、消费者权益保护法、电子商务法等法律法规要求，切实增强守法合规的自觉性，依法依规规范发展。

三要立行立改，各直播带货平台要迅速对直播带货产品质量进行自我对照和全面检查。对有质量问题的产品和带货主播，要第一时间进行处置，同时要举一反三，防范其他质量问题发生。

四要争创“品质直播”，围绕强化平台内部产品质量管控，建章立制，并发挥信用的惩戒力和约束力，努力为消费者提供高品质产品和服务。

五要建立消费投诉“绿色通道”，及时回应处理消费者投诉举报。

六要积极配合相关政府部门做好产品质量监管工作。

豪车俱乐部竟是传销组织

在上海警方通报的传销案例中，一个以豪车俱乐部名义提供汽车服务的传销组织让人大跌眼镜。在没有任何车辆服务门店和设施的情况下，这个名为越隆车汇的组织，通过拉人头提成进行传销，累计发展会员3700余人，涉案金额1000余万元。

据查，越隆车汇豪车俱乐部的实际控制人滕某等人雇人开发了名为越隆车汇的手机软件，用户下载App后，可通过缴纳2000元至10万元不等的入门费，获得包括维修保养卡、全车镀金、油漆修复等多项汽车服务在内的会员礼

包。然而，这些并非会员入会的最终目的，最终目的在于推荐其他用户成为不同级别的下线会员。

上海市公安局经侦总队四支队副队长王小立说：“你如果发展了五个至尊VIP，从第六个开始，你如果再发展的话，就可以拿到四千的返利。如果你的下线再进行了发展，还可以从下线的这里再拿到1800元，这样的话对他奖励的刺激是非常大的。”

截至案发，该传销团伙累计发展会员3700余人，层级关系达到8层。今年1月，上海警方抓获滕某等7名犯罪嫌疑人。 据央视新闻

台湾游览车撞路边山崖 6死39伤



车祸现场 央视新闻客户端视频截图

据中国台湾当地消防部门消息，16日下午台湾东部苏花公路发生一起游览车撞路边山崖事故，已造成6人死亡，39人受伤。

据宜兰县消防部门介绍，事故发生于下午4时许，当时车上合司

机乘客共45人，乘客多为新北市居民，前往花莲旅游，下午返回。

消防部门表示，目前已确认9人重伤，30人轻伤，伤者已送往附近医院治疗。事故原因仍在调查中。 据新华社

5名小运动员遭欺凌 两涉事队友被停训

3月15日，就近日引发关注的河北5名10岁左右运动员遭2名15岁队友欺凌一事，河北省体育局体操举重柔道运动管理中心发布情况通报称，5名运动员受轻微伤，已对2名涉事运动员给予停训处理，对相关教练员及管理人员启动问责程序，涉事双方家长正通过法律途径解决相关问题。

有媒体报道称，2020年9月，5名10岁左右运动员在河北省体育局体操举重柔道运动管理中心，集体遭遇2名15岁队友的欺凌：用开水从头上浇，用打火机烫屁股、用烟头往身上戳、朝鼻子里灌鸡蛋和洗衣液。他们被施暴至伤痕累累，有的遭遇大面积烧伤烫伤。

相关报道称，当时教练带队外出打比赛，这5名儿童被欺凌长达四五天。因为学校采取全封

闭式训练管理，所以家长在事发后数日才发现孩子身上的伤情。

3月15日，河北省体育局体操举重柔道运动管理中心发布通报称，事情发生后，河北省体育局体操举重柔道运动管理中心严肃处理相关责任人，对2名涉事运动员给予停训处理，对相关教练员及管理人员启动问责程序；全面加强监管措施，进一步完善训练场馆、宿舍区监控设备；将涉事运动员家长请到一起多次协商，双方家长未就赔偿条件达成一致，遂向辖区派出所报警，派出所第一时间受理，涉事双方家长正在通过法律途径解决相关问题。

据媒体报道，记者致电石家庄市公安局长安分局育才街派出所，民警表示，该事件已在3月14日重新立案，目前正在侦办当中。 据央视新闻《河北日报》《济南时报》

中国天稻“航二代”首次成功育苗

曾搭载嫦娥五号上天的约1500株稻种成功育苗，长势喜人。在华南农业大学温室大棚里，嫩绿的幼苗指向天空，有望月底离开温室，栽入田间。

这批共计40克的太空稻种子于去年11月搭乘嫦娥五号登月，历时约23天、76万公里的“环月旅行”后，返回华南农业大学国家植物航天育种工程技术研究中心进行种植。这也是目前国内唯一的植物航天育种国家级平台。

这批稻种可谓名副其实的“航二代”，其父母均为航天育种成果，分别名为“华航31号”和“航恢1508”。“与以往不同的是，此次搭载是全世界独一无二的绕月深空诱变研究，实现了水稻种子深空搭载的首次突破。”

中心副主任郭涛介绍：“这批水稻有望在6月底迎来收割，然后进行第二个世代的播种。如果顺利的话，育种成果有望在明年底初步呈现。” 据新华社